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ٌسرسزه

ٌدٌاللهٌجٌپهٌڅپېڅلېٌنامهٌ

ٌلکهٌڅنګهٌچیٌاللهٌجٌپهٌخپلٌڅپېڅلېٌٌکلامٌکښيٌفرمايېې

ژباړه:يقیناًٌپهٌپیدایښتٌدٌاسمانونوٌاوٌځمکهٌکښېٌاوٌپهٌتغیرٌاوٌبدلونٌدٌش پوٌ

ٌلپارهٌٌخاماخاٌدٌعبرتٌنښېٌدیٌ.اوٌورځوٌکښېٌدٌعقلٌدٌخاوندانوٌ

پهٌټولوٌانسانانوٌباندیٌاللهٌتبارکٌتعالیٌدٌعلمٌزدهٌکړهٌلازمهٌګرځولېٌاوٌدٌعلمٌ

پهٌزدهٌکولوٌيېېٌمکلفٌکړیٌدیٌ،دٌپوهيٌپهٌاړهٌپهٌزیاتوٌحاديثونوٌکیٌهمٌ

يوٌحديثٌشريفٌکښېٌراځي،چيٌعبداللهٌبنٌعباسٌرضٌیادونهٌشویٌدی،

ٌاللهٌولاٌتفکرواٌفيٌذاتٌالله)رواهٌالطبرانی(اللهٌفرمايېې:تفکرواٌفيٌخلقٌ

(ځلېٌدٌعلمٌکلیمهٌپهٌبېلا۰۸۷ٌرانٌالکریمٌکښېٌ)اللهٌتعالیٌپهٌخپلٌکتابٌق

بېلوٌصیغوٌسرهٌذکرٌکړیٌده،اوٌپهٌيوهٌآ یاتٌشريفٌکښېٌداسېٌفرمايېېٌ

)يعنیٌٌپهٌهغهٌڅهٌچيٌنهٌپوهېږئ،دٌپوهېٌدٌخاوندانوٌنهٌپوښتنهٌوکړئ(نوٌعلمٌ

ٌکښېٌپهٌخپلوٌبرخوٌویشلٌشویٌدیٌپهٌلاندیٌګرافٌ
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 ت

 

 

 

 

علم

علم الابدان

ساینس

طبیعی علوم

فزیکی علومحیاتی علوم

کیمیا

فزیک

مترولوجی

جیولوجی

استرانومی

اجتماعی علوم

ټکنالوجي

علم الادیان
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INTRODUCTION ،پېژندنه   

او هالین  (Friedrich Ludwig Hagen)هایګن پیزولی د فریدریک لوډویګ هایګن

 (Helene Charlotte Albertine Hagen)البرتین هيجن ټشارلو 

 Wilyelma)ډ نیوماننچی والیالما کنیګاځوی دی،او هم یې یوه خور درلوده 

Kunigunde Neumann)هایګ پیزولی د نومېده،

 Wilhelmine Auguste)ویلهماین اوګویسټ هیجن

Hagen) سره واده کړی،او دوی دوو د کارل هاینریچ

په نوم  یو ځوی (Carl Heinrich Hagen)هېجن

 درلودی.

وړی جرمنی سیول انجینر پیاهایګ پیزولی یو 

( کال کښ ی په ۳/مارچ/۷۹۹۱وو،نوموړی په )

و کلونځېږېدلی دی،او د شپژ اتيا کی ېځه پراسیا خت

ی په بــــــــرلــــــین کــــــــــ کال کښ ی (۳/مارچ/۷۸۸۱په عمر په )

ومړ،څوک چي په ډیرو مهمو برخو لکه :سیال 

په میخانیک،هایدرولیک انجینري)د اوبو خواص 

ړولو کی ونډه راو  حرکت کی(،احتمالي تیوری په منځته

   لری.
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SON OF HAGEN 

  

(c) ketabton.com: The Digital Library



 پونتون

PREPARED BY ASADULLAH (FARZAD) 

( دی نه بغیر د یوه ناروغ شخص په شان علم له عمل نه پرته هېڅ ګ ټه نه لری،او عمل له علم ) 

BOST UNIVERSITY BOST UNIVERSITY     ٌ ٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌـونـــــيٌپوهنتــوصــستٌخصـٌــب  

عمومیٌفزیک)میخانیک(-مضمون:  

 

3 

 د لوک هانګ او جان لوئیزی ماری پوازولی)پیزولی( قانون 

⍟ نوموړی قانون بیانوی چي په یوه ثانیه کښ ی څومره مقدار مایع د یوی
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 استوانې د کیفې مقطع څخه تېرېږي 

 

 

مخکې له دې نه چي د هایګ قانون تشریح کړو باید چی هغه اړین مسائل کوم 

ددې قانون د زده کړی لپاره اړین برېښ ې ،څومره به ښه وی،چی یوه لنډه او ي چ

 دلچسپه یادونه ترې وکړو.
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(FLUIDS):سیال جسمونه 

⍟ د ګازاتو او مایعاتو حالتونه،د تودوخی درجی،حجم،فشار،سطحی

 -کشیش،لزوجیت،کثافت او داس ی نورو فزیکی خواصو پوری اړه لری 

⍟  ټول سیال جسمونه په کینماتیکی،ډینامیکی،او ستاتیکی پدیدو کی څېړل

 -کیږی

 

 سیالونه:

په مایع حالت کې د اجسامو مالیکولونه د اتصال )نښتلو(له کمزورو قوو -:۷

سره یو له بله سره تړل شوی دی،هغوی ثابتو موقعتونو ته مقید نه دي،بلکې 

یو د بل پر مخ په ښویدلو  په آزاده توګه له یوه موقعت څخه بل موقعت ته د 

سیال جسمونه

ګازونهاوبلن جسمونه
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واوس ي،او په همهغه مکان تغیر کوی،بناءً ټکلی حجم لری او کولای ش ی روان 

 ی اچول کیږي،د هماغه لوښ ې شکل ځانته غوره کوی. لوښ ي کښ ي چ

په ګاز حات کښ ې ذرې د مایع په نسبت په خپلو منځونو کښ ې ډیره فاصله  -:۲

معلومه خبره ده چی د ذراتو تر لری،داچي د ذرو تر منځ يې فاصله یې ډیره ده،

طرف نظر وړ وی،له همدې  منځ قواوي به يې ضعیفي وی،په هغه اندازه چی د

کبله د هغوی مالیکونه د مایع په نسبت آزاد حرکت کولای ش ي،بناءً ګازونه د 

 نه لری،او هری خوا ته خپرېږي. کېدو قابلیت لری،ټکلی شکل او حجم متراکم

 د سیالاتو فشار -:۳

فشار په لوښ ې کښ ي د سیال په هره نقطه کښ ې، عبارت دی د سطحې پر واحد 

فشارباندې د عمودي وارده قوې څخه چې کیدای ش ی داس ې ولیکل ش ي.   =

قوه

سطح
     𝑃 =

𝐹

𝐴
[𝑁

𝑚2⁄ ] 
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 viscosity (نښتل)لزوجیت

 چی کله موږ په مایعاتو کښ ي له اصطحکاک 
ً
یعنی داخلې اصطحکاک:معمولا

 به داخلې اصطحکاک وی. څخه بحث کوو،دا

لزوجیت په حقیقی مایع کښ ې د داخلې اصحکاک یا هغه قوه کوم چي په یوه 

مایع کښ ې د یو جسم د حرکت په مقابل کی پيدا،یا هم خپله د مایع په مینځ 

ښوېدو د کمیدو یا مانع سبب  کښ ي د نوموړی مایع د ددو طبقو د یو پر بل د

.ګرځې

 

ع کښ ې نه وی ،ځکه چي لزوجیت په داخلې لزوجیت به ځکه په خیالی مای

اصطحکاک پور اړه لری،ولی چي خیالی مایع هغې مایع ته ویل کېږي،کوم داخلي 

 اصحکاک ونه لری،او هم د تراکم کېدو قابلیت ونلری.
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که چیری د یوی مایع یوه طبقه په بلې وښوېږې،نو یوه قوه د داخلې اصطحکاک 

پاسنۍ طبقه تېزه وی،کولای ش ی چي خپلې په نوم منځته راځې،که چېرې د مايع 

 لاندنۍ طبقې تعجیل ورکړي 

η د لزوجیت د ضریب په نوم یادېږي،د هرې مادې لپاره ټاکلی دی،او یو مهم:

 
ً
په هغه مایعاتو کښ ې چی په آسانۍ سره جریان پیدا  ηثابت دی،معمولا

 کوی،کم قیمت اخلی،او برعکس زیات.

[𝜂] = [𝑑
𝐴𝑣⁄ ] = 𝑚

𝑚2. 𝑚
𝑠⁄⁄ = 𝑠

𝑚2⁄

= 𝑘𝑔 𝑚
𝑠2⁄ × 𝑠

𝑚2⁄ =
𝑘𝑔

𝑚𝑠⁄  

𝑜𝑟  [𝑘𝑔 𝑚
𝑠2⁄ × 𝑠

𝑚2⁄ = 𝑝𝑎. 𝑠 

.𝑝𝑎واحد  ηنړیوال سیستم کښ ې د SIچي په  𝑠.دی 

 متن او ثبوت

او ”L“ د یو نل د مقطع څخه چي اوږدوالی يې په لزوجیت  ”η”یو مقدار مایع د 

وی ،د وخت دپه واحد کی تېرېږي، دداخلی اصطحکاک له مخی د ”R“شعاع يې 

 دی،او د بدنې سره تقرینل په نیمایی کی د مایع د حرکت سرعت تر ټولو زیات 
ً
با

او محور یې  ”r“صفر دی،په دغه نل کی یوه استوانه یی ډوله رشته چي شعاع یې 

 په پیل اود نل د محور سره جوخت او منطبق دی ،تر کتنې لاندی نیسو د نل 
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د نل په دننه کی  (p1p<2دي ) 2p او  1pپه ترتیب سر تغیر کوی چي آخیر کی فشار 

.سره دی v=v(r) یعنیتابع دی  ”r“د طبقو سرعت د 

 

سره دی،د مایع سرعت صفر او د نل پر محور باندی R=rد نل په بدنه کی 

r=0 سره دی،او د مایع سرعت ټر ټولو غټ دی،د نل په دننه کی حرکت

 PFلا میناری  او پر مایع باندی  دوی قوی چي یوه د فشار د توپیر قوه  )طرز(رژیم

 :عمل کوی،عبارت دی له friFاو بله د اصطحکاک قوه 

 

 

𝑓𝑝 =  𝜋𝑟2(𝑝1 − 𝑝2) 
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𝑓𝑓𝑟𝑖 = 𝜂2𝜋𝑟𝑙
𝑑𝑣

𝑑𝑡
 

په شعاع سره د مایع د استوانی د ګاونډۍ مایع سره د تماس   ”r“د  2𝜋𝑟𝑙له بلي خوا 

ی اچی د جانبې په نوم یادیږي،د تعادل په حالت کی باید د استوانې په سر او پسطح ده،

کی د فشارونو توپیر او د اصطحکاک توپرونه باید یو د بله سره مساوی وی او مخالف 

 -الجهته وی،یعنی:

𝑓𝑝 =  − 𝑓𝑓𝑖𝑟 =>  𝜋𝑟2(𝑝1 − 𝑝2) =  −𝜂2𝜋𝑟𝑙
𝑑𝑣

𝑑𝑡
 

𝑑𝑣 =  −
1

2𝜂
.
𝑝1 − 𝑝2

1
𝑟𝑑𝑟 

𝑣ته افادې د کیڼې خوا د ر اوس! که چیری د پو  = 𝑣(𝑟)  څخه بیا تر𝑣 = پوری   0

𝑟څخه بیا تر  rاو د ښ ی خوا ده د = 𝑅 : پوری انټګرال ونیسو،نو لرو چي 

∫ 𝑑𝑣 =  −
1

2𝜂

𝑣=0

𝑣=𝑣(𝑟)

𝑝1 − 𝑝2

𝑙
∫ 𝑟𝑑𝑟

𝑅

𝑟

 

𝑣|𝑣(𝑟)
0 = −

1

2𝜂
 
𝑝1 − 𝑝2

𝑙
(

𝑟2

2
)|

𝑟

𝑅

 

0 − 𝑣(𝑟) = −
1

2𝜂

𝑝1 − 𝑝2

𝑙
(

𝑅2

2
−

𝑟2

2
) 

𝑣 
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𝑣(𝑟) =
(𝑝1 − 𝑝2)

2𝜂𝑙
(

𝑅2 − 𝑟2

2
) =

(𝑝1 − 𝑝2)

4𝜂𝑙
(𝑅2 − 𝑟2) 

 

𝑣(𝑟) =
(𝑝1 − 𝑝2)

4𝜂𝑙
(𝑅2 − 𝑟2) … (1) 

(𝑝1 − 𝑝2)

4𝜂𝑙
= 𝑐(𝑐𝑜𝑛𝑑𝑡𝑎𝑛𝑡) 

 له چیری دی معادلی ته ځیر شو وینو  چی نوموړی معادله

(𝑓(𝑥) = 𝑐𝑥2)چی دا به په اصل ته ورته ده ره)پارابول معادلې(ددغې معالې س،

 ل کښ ېشک  ون ګراپ د نل په مینځ په ګوته کوی،لکه په لاندیبدلد کښ ي د سرعتونو 

 

 

 

 د هغو ټولو مایعاتو اندازه کوم چي  اوس به د هایګ پیږولی د معادلی اصلی مطلب یعنی

 ،محاسبه کړو:د نل د یوې کیفې نقطې څخه تېرېږي  د وخت په واحد کښ ي
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𝑟دا چی مستوی ګانی دوه دی ،نو  + 𝑑𝑟   ترمنځ د یوی مقطع څخه به په یوه ثانیه کی

dQ :په اندازه مایع تېره ش ې 

 (𝑑𝜔د دایروی قشر مساحت)

  ]     𝑑𝑄 = 𝑑𝜔(𝑟) = 2𝜋𝑟𝑑𝑟 𝑣(𝑟)[𝑚3

𝑠⁄ 

𝑑𝑄 = 2𝜋𝑟𝑑𝑟 𝑣(𝑟) … (2) 

قیمت اخلو او په دوهمه معادله کښ ې يې وضعه کوو نو   𝑣(𝑟)د اولې معادلې څخه د 

 لرو چي:

𝑑𝑄 = 2𝜋𝑟𝑑𝑟
1

4𝜂

𝑝1 − 𝑝2

𝑙
(𝑅2 − 𝑟2) 

 پورې انټګرال ونیسو، r=Rڅخه تر  r=0که چیري د پورته معادلې څخه  

 لرو چی:

𝑄 = ∫ 2𝜋𝑟𝑑𝑟
1

4𝜂

𝑝1 − 𝑝2

𝑙
(𝑅2 − 𝑟2)

𝑅

0
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= ∫ 𝜋
1

2𝜂

𝑝1 − 𝑝2

𝑙
(𝑅2 − 𝑟2)𝑟𝑑𝑟

𝑅

0

= 𝜋
1

2𝜂

𝑝1 − 𝑝2

𝑙
(∫ 𝑅2𝑟𝑑𝑟

𝑅

0

− ∫ 𝑟3𝑑𝑟
𝑅

0

) 

=
𝜋

2𝜂

𝑝1 − 𝑝2

𝑙
(𝑅2

𝑟2

2
|

0

𝑅

−
𝑟4

4
|

0

𝑅

)

=
𝜋

2𝜂

𝑝1 − 𝑝2

𝑙
(𝑅2

𝑅2

2
−

𝑅4

4
)

=
𝜋

2𝜂

𝑝1 − 𝑝2

𝑙
(

𝑅4

2
−

𝑅4

4
) 

𝑄 =
𝜋

8𝜂

𝑃1 − 𝑃2

𝑙
𝑅4 ⟹ 𝑄 =

Δ𝑃𝜋𝑅4

8𝑙𝜂
 

𝑄 =
Δ𝑃𝜋𝑅4

8𝑙𝜂
=

∆𝑝𝜋(
𝑑
2

)4

8𝑙𝜂
=

Δ𝑝𝜋𝑑4(
1
2

)4

8𝑙𝜂

=
Δ𝑝𝜋𝑑4

8𝑙𝜂
× (0.0625) =

Δ𝑝𝜋𝑑4

8𝑙𝜂
1

(0.0625)

=
Δ𝑝𝜋𝑑4

8𝑙𝜂16

=
Δ𝑝𝜋𝑑4

128𝑙𝜂
 

𝑄 =
𝜋𝑑4

128𝜂𝑙
Δ𝑝 
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د فشار 𝑃∆د نل څخه د تیريدونکي سیال مایع مقدار،Qپورته معادله کښ ي، په 

د Lد استوانه یې لوښ ې شعاع چی په طب کی ورنه د رګ شعاع مراد ده، Rتوپیر،

د سیال مایع یا ηاستوانه یې لوښ ې اوږدوالی چی په طب کی د رګ اوږدوالی ورنه مراد دی،

 وینی د غلظت ضریب.د 

په شعاع سره د نل د یوې کیفې نقطې څخه د تیرېدونکي Rپه یوه ثانیه کښ ی د  ⇦

 سیال مادی مقدار ته د هایګن پیزولی قانون ویل کیږی.

 مثالونه

 -مثال:لومړی 

𝜌یوه مایع چی کثافت یی  = 1.050
𝑘𝑔

𝑚3⁄ ،نل کښ ی چی ارتفاع  یوه  په دی

(0.500m) د پیزولی قانون ته یی بدل   د فشار تغیرات پیدا اوده،پورته شوی ،تاسو یې

 کړی؟

 حل:پوهیږو چی د فشار تغیرات مساوی دی په:

 

𝑝𝑟𝑒𝑠𝑠𝑢𝑟𝑒 =
𝑤𝑖𝑒𝑔ℎ𝑡

𝑎𝑟𝑒𝑎
=  

𝑚𝑔

𝐴
=  

𝜌𝑣𝑔

𝐴
=  𝜌𝑔ℎ 

𝑣 = ℎ𝐴 = 𝑉𝑂𝐿𝑈𝑀𝐸 

𝑤𝑒𝑖𝑔ℎ𝑡 = 𝑚𝑔 
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𝑝1 − 𝑝2 = 𝜌𝑔ℎ 

= (1.050
𝑘𝑔

𝑚3⁄ ) (9.80 𝑚
𝑠2⁄ ) (0.500𝑚)

= 5.15 × 103𝑝𝑎 

Substitute into poiseulie’s law  

∆𝑣

∆𝑡
=

𝜋𝑅4(𝑝1 − 𝑝2)

8𝜂𝑙
 

=
𝜋(2.0×10−4𝑚)(5.15×103𝑝𝑎)

8(2.7×10−3𝑁.𝑠
𝑚2⁄ )(2.0×10−2𝑚)

=6.0 × 10−6 𝑚2

𝑠⁄ 

 

 -یم مثال:دو 

نکی څخه د تېرېدو یوه استوانه د یو متر په اوږدوالې سره په افقې ډول پرته ده،له دې 

𝑄مایع مقدارې سرعت = 1.5 𝑚3

𝑠⁄   دی،تاسو یې د استوانې قطر او سره

 مساحت پیدا کړئ؟ که...!

∆𝑝 = 1.5𝑝𝑎 

𝜂 = 2.3
𝑘𝑔

𝑚𝑠
 

𝑑 =? & 𝐴 =? 
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𝑄 =
𝜋𝑑4Δ𝑃

128𝜂𝑙
⟹ 𝜋𝑑4Δ𝑃 = 𝑄128𝜂𝑙 ⟹ 𝑑4 =

𝑄128𝜂𝑙

𝜋Δ𝑃

⟹ 𝑑 = √
𝑄128𝜂𝑙

𝜋Δ𝑃

4

=
√

128 (1.5 𝑚3
𝑠⁄ ) (1𝑚) (2.3

𝑘𝑔
𝑚𝑠

)

𝜋(1.5𝑝𝑎)

4

= √
128(1.5)(1)(2.3)

𝜋(1.5)
×

𝑚3

𝑠
× 𝑚 ×

𝑘𝑔
𝑚𝑠⁄

𝑁
𝑚2

4

= √
441.6

4.71
× 𝑚4

4

= √93.75
4

𝑚 = 3𝑚 

 د )ب( د جذ حل لکه چي پوهېږو چي د استوانې مساحت دی په:

𝑆 = 2𝜋𝑅𝑙 جانبې مساحت 

𝐴 = 2𝜋𝑅(𝑙 + 𝑅)کلې مساحت 

 مساوی ش ي په:R اوس به

𝑑 = 2𝑅 ⟹ 𝑅 = 𝑑
2⁄ = 3

2⁄

= 1.5 

R = 1.5 
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𝑆 = 2𝜋𝑅𝑙 ⟹ 2𝜋(1.5𝑚)(1𝑚) ⟹ 𝑆 = 9.4245𝑚2 

𝐴 = 2𝜋𝑅(𝑙 + 𝑅) ⟹ 2(3.1415)(1.5𝑚)[(1𝑚) +

23.562𝑚2  (1.5𝑚)] =

 

 

 -یم مثال:در 

7.2که چیری یوه مایع د  × 10−6 𝑚3

𝑠⁄  په سرعت سره په یوه نل کښ ې چی

2.3شعاع یې  × 10−4𝑚   2.4او اوږدوالی يې × 10−2𝑚 پورته شوی،که

 فشارونه یې په ترتیب سره

 𝑝1 = (6.66 × 106𝑃𝐴) 𝑎𝑛𝑑 𝑝2 = (3.33 × 104𝑃𝐴)  تاسو یې د

 لزوجیت ضریب محاسبه کړی؟

 حل:

∆𝑣
∆𝑡⁄ = 𝑣 =

𝜋𝑅4(𝑝1 − 𝑝2)

8𝜂𝑙
⟹ 

𝑣 =
𝜋𝑅4(𝑝1 − 𝑝2)

8𝜂𝑙
= 𝑣8𝜂𝑙 = 𝜋𝑅4(𝑝1 − 𝑝2) ⟹ 

𝜂 =
𝜋𝑅4(𝑝1 − 𝑝2)

𝑣8𝑙
 

2A = 23.562m 
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∆𝑝 = (𝑝1 − 𝑝2) = (6.66 × 106𝑃𝐴 ) − (3.33 × 104𝑃𝐴)

⟹ ∆𝑝 = 3.33 × 102  

𝜂 =
𝜋𝑅4(𝑝1 − 𝑝2)

𝑣8𝑙
=

𝜋𝑅4∆𝑝

𝑣8𝑙
 

𝜂 =
𝜋(2.3 × 10−4𝑚  )4 × 3.33 × 102𝑝𝑎

8(7.2 × 10−6 𝑚3
𝑠⁄ )(2.4 × 10−2𝑚)

 

𝜂 =
𝜋(2.3)(3.33)

8(7.2 × 10−6)(2.4)
×

𝑚4 ×
𝑁

𝑚2

𝑚3

𝑠
× 𝑚

 

𝜂 =
24.061

1.3824 × 10−4
= 1.8 × 105 𝑘𝑔

𝑚𝑠⁄  

 -څلورم مثال:

قیمت πکه چیری د یوې مایع او استوانې لاندی ابعاد راکړل شوی وی،تاسو ترې د 

 ؟محاسبه کړی 

𝑄 = 1.5 𝑚3

𝑠⁄  

∆𝑝 = 1.5𝑝𝑎 

𝜂 = 2.3
𝑘𝑔

𝑚𝑠
 

   𝑑 = 3𝑚, 𝑙 = 1𝑚 
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𝑄 =
𝜋𝑑4Δ𝑃

128𝜂𝑙
⟹ 𝜋𝑑4Δ𝑃 = 𝑄128𝜂𝑙 

𝜋 =
𝑄128𝜂𝑙

𝑑4Δ𝑃
=

128(1.5
𝑚3

𝑠
)(2.3

𝑘𝑔

𝑚𝑠
)(1𝑚)

(3𝑚)4(1.5𝑝𝑎)
=

128(1.5)(2.3)(1)

(81)(1.5)
×

(
𝑚3

𝑠
)(

𝑘𝑔

𝑚𝑠
)(𝑚)

(𝑚4)(𝑝𝑎)
=

441.6

121.5
×

(
𝑚2

𝑠
)(

𝑘𝑔

𝑠
)

(𝑚3)(
𝑘𝑔𝑚

𝑠2⁄

𝑚2 )

= 3.6 ×

(𝑚)(𝑘𝑔
𝑚

𝑠𝑠)

(𝑚)(𝑘𝑔𝑚
𝑠2⁄ )

⟹ 𝜋 = 3.6~3.1415  

 -پنځم مثال:

𝑑که چیری اوبه   = 300𝑐𝑚  قطر سره په یوه استوانه يې پیپ

𝑙کښ ې وه یوې غونډۍ ته په یوه مايله سطحه چي اوږدوالی یې  =

20𝑚 درجی وی، پورته کوو،تاسو يې  ۱۴د ځمکې سره يې زاویه او

قیمت په Qاتفاع او د فشار تغیر او د 

[(0℃),  درجو کښ ې پيدا کړي؟[(℃100)

ه پؤهېدلو لپآره باید لاندې پړاوونه حل:ددې د مثال د حل او د ښ

 ووهل ش ي.
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۱۴دا چی مایله سطحه د ځمکې سره -الف:
∘

درجې زاویه  

ضلعه يې په ځمکې باندې عمود hجوړوې،معلومه خبره ده چي د 

ده،په نتيجه کي ویلای شو،چې لاسته راغلی مثلث قایم الزاویه 

 دی،نظر د ساین قضیې ته لرو چي:

 

𝑠𝑖𝑛45° = ℎ
𝑙⁄ ⇒ ℎ = 𝑙 × 𝑠𝑖𝑛45°

= 20𝑚 ×
1

2
= 10𝑚 ⇒ ℎ = 10𝑚 

 دی،نو لرو چی:1لکه څنګه چي د اوبو کثافت 

∆𝑝 = 𝑝1 − 𝑝2 = 𝜌𝑔ℎ ⇒ 1 × 9.81 × 10

= 98.1𝑝𝑎 ⇒ ∆𝑝 = 98.1𝑝𝑎 
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𝑑 = 2𝑅 ⇒ 𝑅 = 𝑑
2⁄ = 300𝑐𝑚

2⁄ = 150𝑐𝑚

⇒ 𝑅 = 1.5𝑚 

𝜂 fluid 

1.8 𝑤𝑎𝑡𝑒𝑟(0℃) 

0.3 𝑤𝑎𝑡𝑒𝑟(100℃) 

 قیمت په صفر درجه کښ ې:Qد 

𝑄 =
Δ𝑃𝜋𝑅4

8𝑙𝜂
=

𝜋(98.1𝑝𝑎)(1.5𝑚)4

8(20𝑚)(1.8
𝑘𝑔

𝑚𝑠⁄ )

=
𝜋(98.1)(1.5)

8(20)(1.8)
×

𝑁

𝑚2 × 𝑚4

𝑚 ×
𝑘𝑔

𝑚𝑠⁄

=
462.29

288
×

𝑁 × 𝑚2

1
𝑘𝑔

𝑠⁄
= 1.61

𝑚3

𝑠
 

 درجو کښ ې: ۷۱۱قیمت په Qد 

(c) ketabton.com: The Digital Library



 پونتون

PREPARED BY ASADULLAH (FARZAD) 

( دی نه بغیر د یوه ناروغ شخص په شان علم له عمل نه پرته هېڅ ګ ټه نه لری،او عمل له علم ) 

BOST UNIVERSITY BOST UNIVERSITY     ٌ ٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌـونـــــيٌپوهنتــوصــستٌخصـٌــب  

عمومیٌفزیک)میخانیک(-مضمون:  

 

22 

𝑄 =
Δ𝑃𝜋𝑅4

8𝑙𝜂
=

𝜋(98.1𝑝𝑎)(1.5𝑚)4

8(20𝑚)(0.3
𝑘𝑔

𝑚𝑠⁄ )

=
𝜋(98.1)(1.5)

8(20)(0.3)
×

𝑁

𝑚2 × 𝑚4

𝑚 ×
𝑘𝑔

𝑚𝑠⁄

=
462.29

48
×

𝑁 × 𝑚2

1
𝑘𝑔

𝑠⁄
= 9.63

𝑚3

𝑠
 

𝑄 𝑎𝑠 (0℃) = 1.61
𝑚3

𝑠
 

𝑄 𝑎𝑠 (100℃) = 9.63
𝑚3

𝑠
 

که چیرې نوموړو دوو قیمتونو ته ځیر شو،نو یوه کوچینۍ نتیجه به تر لاسه کړو،هغه 

 دا چي  د تودوخې د درجې په زیاتوالې سره د اوبو سیال زیاتېږي.

 

استاد ښاغلې  د موضوع په توګهدا کوچینۍ مقاله می ،یوسیمینار د  راکړل شوی 

 می  د هسو ټولګه ده،له ملتیا مو مننه.طرفه،محمود سنګین  له 

 )فـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــرزاد(
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 اخځلیکونه

انجینر دیپلوم محمود )سنګین(( :عمومې فزیک میخانیک)ژباړه او لیکنه-:۱  

عظیم )خاموش((عمومي فزیک)لیکوال:استاد محمد -:۲  

3:-VISUAL PHYSICS school of physics university of 

studneyAustralia(viscosity) 

4:-FLUID MECHANICS BY FRANK  M.WHITE 

5:- internet websites 
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